

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ اَشْرَکَیْنِ کَانَ مَقَالًا  
اَزَ الْفَضْلِ بِیَدِیْهِ یُعِیْنِ لِیْشَاءُ  
عَسَىٰ یَدِیْعَنَ بَاکَ مَا مَعَهُ

بروز دای  
مربعہ

پندرہ  
روزہ

تقدیر دارالافتاء  
قائمان

پندرہ  
روزہ

# روزنامہ

ایڈیٹر: علامہ نبی  
تارکابز

Digitized by Khilafat Library Rabwah  
THE DAILY

## ALFAZUL QADIAN

افضل قادیان

یوم چهارشنبه

جسکد ۲۹ - ۸ ماہ صلیح ۲۰۱۳ھ - ۹ ذو الحجہ ۱۳۵۹ھ - ۸ جنوری ۱۹۴۱ء نمبر ۷

### جماعت احمدیہ کی راداری اور جاز مطالبہ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی  
ایده اللہ تعالیٰ کی سالانہ جلسہ کی تقریر کے  
متعلق اخبار رسول کے نامہ نگار نے جب  
یہ غلط بیانی کی کہ اس میں حکومت پنجاب  
کو دھمکی دی گئی ہے۔ کہ اگر اس نے جماعت  
احمدیہ کے خلاف پالیسی میں تبدیلی نہ کی۔  
تو اس کے بدنتائج کے لئے تیار رہے  
اور جماعت احمدیہ عدم تشدد کی قائل نہیں  
تو اخبار پرتاپ نے یہ سمجھ کر کہ حکومت  
کے خلاف ایک اور جماعت کھڑی ہو رہی  
ہے۔ اسے بہت اہمیت دی۔ اور پورے  
صفحہ کی اس طرحی کہ ساتھ ساتھ لکھی کہ  
"پنجاب گورنمنٹ اپنی اینٹی احمدیہ پالیسی  
توڑ کر دے۔ نہیں تو ہم جو ابی کارروائی  
کریں گے" نیز یہ بھی لکھا کہ "خلیفۃ قادیان  
مرزا بشیر الدین احمد کی حکومت کو دھمکی۔  
کہ ہمارا مذہب ہمیں عدم تشدد کے کر پٹ  
کی تعلیم نہیں دیتا، لیکن جب ہم نے اس کی  
ترددیک کی۔ اور خود رسول، میں بھی اس غلط  
بیانی کے خلاف تراد و دانش ہو گئی۔ تو  
"پرتاپ" نے کھسیا نہ ہو کر دوسرا پہلو بیل  
لیا ہے۔ چنانچہ ۷ جنوری کے پرچہ میں  
لکھا ہے :-  
"معلوم ہوتا ہے۔ کہ احمدیہ جماعت، قادیان

کو ایک ایسی سٹیٹ بنانا چاہتی ہے جس  
میں ان کی مطلق الصنانہ حکومت ہو جس  
میں سوائے اس جماعت کے کوئی جماعت  
یا فرقہ اپنے دھارمک یا مجلسی جلسے بھی منعقد  
نہ کر سکے۔ مگر قادیان میں اصحاب کو معلوم ہونا  
چاہیے۔ کہ ایک علیحدہ سٹیٹ بنانے کے متعلق  
ان کے خواب پورے نہیں ہو سکتے۔ یہ یہی  
صدی ہے۔ اس میں اس قسم کی مطلق الصنانہ  
انہیں عمل سکتی۔ اگر قادیان میں احمدیہ جماعت  
کو اپنے جلسے منعقد کرنے کا حق ہے۔ تو دوسرے  
فرقوں کو کیوں نہ ہو؟  
قادیان کو سٹیٹ بنانے کی افواہ تو اب  
اس قدر پامال اور بے بنیاد ثابت ہو چکی ہے  
کہ اس کی ترہ دیگر نامی فضول معلوم ہوتا ہے  
باقی رہا۔ یہ کہنا کہ جماعت احمدیہ یہ نہیں چاہتی  
کہ قادیان میں کوئی اور جماعت یا فرقہ اپنے  
مذہبی یا مجلسی جلسے منعقد کرے۔ یہ بالکل غلط  
ہے۔ قادیان میں مدت سے ہندوؤں اور  
سکھوں کے سالانہ جلسے ہوتے چلے آتے ہیں۔ جماعت  
احمدیہ نے صرف ان کی کبھی مخالفت نہیں کی بلکہ  
سیکھ صاحبان نے توجیب خواہش کی علیحدہ کے  
لئے ضروری سامان بھی دیا گیا۔ اور آریہ صاحبان  
کے ایک نمونہ لیکچر اور پرونیسیر راجدھام صاحب  
کو ایک دفعہ اپنی سید افضلی میں اپنے خیالات

کے اظہار کے لئے مدعو کیا گیا۔ جو بہت سے  
ہندو اصحاب سیت تشریف لائے۔ اور ایک  
بہت بڑے مجمع میں ان سے نہایت دوستانہ  
ذکاب میں تبادلہ خیالات ہوا ہے  
پس ہم نہ صرف اس بات کے خلاف نہیں کہ  
دیگر مذاہب کے لوگ اپنے مذہبی جلسے منعقد  
کریں۔ بلکہ اس کے لئے ہر قسم کی سہولت  
حمیا کرتے رہتے ہیں۔ البتہ جو بات ہمارے لئے  
نہایت ہی تکبر ہے۔ اور جس کے خلاف ہم  
صدائے احتجاج بلند کرنے پر مجبور ہوتے ہیں  
وہ یہ ہے۔ کہ ہمارے مقدس مذہبی مقام  
قادیان میں ہمارے مقدس پیشواؤں اور  
قابل احترام ہستیوں کے خلاف نہایت ناپاک  
اور گندے الفاظ استعمال کئے جاتے ہیں  
اور اس طرح اشتعال دلا کر فتنہ پیدا کرنے  
کی کوشش کی جاتی ہے۔ پچھلے دنوں قادیان  
کے قریب اکیسوں نے جو کانفرنس کی۔ اس  
میں جماعت احمدیہ کے خلاف اس قدر ذہنت  
کلامی اور بدزبانی سے کام لیا گیا۔ کہ اخبار  
"ریاست" دہلی کو جو سردار دیوان سنگھ  
صاحب کا اخبار ہے۔ لکھنا پڑا کہ  
"ہمیں افسوس ہے۔ کہ سکھوں کا قادیان  
کی اکانی کانفرنس میں احمدیوں کے خلاف  
شکستہ رویہ اختیار کرنا یا دوستانہ سرپٹ کا  
شیوت زدن یا اتحاد پسند مطلقوں میں برچھا کر دینا  
اور وحشیانہ فرادید یا جاہلستانہ ہے۔ کیونکہ  
اشاعت مذہبی یا اشاعت خیالات کے لئے

ضروری ہے۔ کہ رواداری اور محبت کا اظہار ہوتا  
کہ لوگ اس سے متاثر ہو سکیں۔ نہ کہ غمناک  
کا جس سے کہ لوگ نفرت کریں"  
اس سے ظاہر ہے۔ کہ اکانی کانفرنس میں جماعت احمدیہ  
کے متعلق کیا رویہ اختیار کیا گیا۔ اور اس کے خلاف  
جماعت احمدیہ کو صدائے احتجاج بلند کرنے کا  
حق حاصل تھا۔ یا نہیں؟  
پھر اس موقع پر جس رنگ میں اکیسوں نے  
جلسوں کا حال۔ اس کے متعلق کثیر صاحب لاہور ڈوٹر  
نے بٹالہ میں تقریر کرتے ہوئے تسلیم کیا۔ کہ جلسوں  
کی اصلاحی وجہ بلاشبہ احمدیہ جماعت کو ایدہ رسانی  
یہ اور اس قسم کے دوسرے جلسے جو محض جماعت احمدیہ  
کی دلداری کے لئے، اس کے پیشواؤں کے خلاف  
بدگوئی کرنے کے لئے، اسے طرح طرح کی جھجکیا  
دینے اور فتنہ پیدا کرنے کے لئے منعقد کئے گئے  
ان کے خلاف آواز اٹھانا جہاں ہر شریف اور  
پیشدا انسان کے نزدیک ہمارا جائز حق ہے وہاں  
حکومت کا بھی فرض ہے۔ کہ انہیں روکے۔ اور ایسا  
ہی فرض ہے جیسا کہ وہ دیگر مذاہب کے متعلق ادا کرنا  
ضروری سمجھتی ہے۔ حکومت قطعاً کبھی جماعت یا فرقہ  
کو اس بات کی اجازت نہیں دے سکتی۔ اور اسے نہیں  
دینی چاہئے۔ کہ سکھوں کے مقدس مقام امرتسر میں  
جلسہ منعقد کر کے گورو صاحبان کی شان میں کسی  
قسم کی گستاخی کا ارتکاب کرے۔ اسی طرح وہ  
قطعاً گورو انہیں کر سکتی۔ اور اُسے کرنا چاہیے  
کہ ہندوؤں کے مقدس مقام ہر وار یا کاشی میں  
ہندوؤں کے بڑوں۔ رشیوں اور ماتاؤں کے خلاف

وہیں ملتا ہے اور اس کے لئے ہر قسم کی سہولت  
دینی چاہئے۔ کہ سکھوں کے مقدس مقام امرتسر میں  
جلسہ منعقد کر کے گورو صاحبان کی شان میں کسی  
قسم کی گستاخی کا ارتکاب کرے۔ اسی طرح وہ  
قطعاً گورو انہیں کر سکتی۔ اور اُسے کرنا چاہیے  
کہ ہندوؤں کے مقدس مقام ہر وار یا کاشی میں  
ہندوؤں کے بڑوں۔ رشیوں اور ماتاؤں کے خلاف

# المستیع

قادیان - ۹ صبح ہفتہ ۱۳۰۲ م سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ  
بفرہ الغریز آج پونے چار بجے شام تبدیل ہو گیا۔ لے کر راجپورہ تشریف  
لے گئے ہیں۔ حضرت ام المومنین منظر العالی - رحمہ اللہ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ  
صاحبزادی ام القیوم بیگم صاحبہ صاحبہ صابرہ اناکار خانہ سے فرزا انبیل احمد صاحبہ مرزا حفیظ احمد  
صاحب - مرزا انور احمد صاحبہ - مرزا اطہر احمد صاحبہ اور مرزا اطہر احمد صاحبہ بھی حضور  
کے ہمراہ ہیں۔ مقامی امیر حضور نے حضرت مولوی شیر علی صاحب کو اور امام الصلوٰۃ  
حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کو مقرر فرمایا۔

رحم اول حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے ناکال عیسیٰ ہی صحت کاملہ کے لئے دعا کی جائے  
امیر صاحبہ جناب مولوی عبدالمنی خان صاحب نافر دُعوت و تبلیغ کی حالت روحی و جسمانی  
ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ صحت کاملہ عطا فرمائے۔

## آنر بل نو اب چو دہری محمدوین صاحب کی اسپل لفضل کی تویع اشاعت کے متعلق

برادران! السلام علیکم حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ الغریز  
نے جلسہ لائے کے موقع پر اپنی تقریر میں فرمایا۔ کہ "الفضل" کی موجودہ اشاعت اتنی نہیں  
کہ اخبار اپنا خرچ نکال سکے۔ اور اندیشہ ہے۔ کہ اگر جماعت نے خریدار بڑھانے کی طرف  
توجہ نہ کی تو بفضل روزانہ کی بجائے ہفتہ میں دو بار یا ایک بار کرنا پڑے۔ حضرت امیر المؤمنین  
خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان سے بہت تشویش پیدا ہو گئی ہے۔ بفضل  
کی اہمیت اور ضرورت سے جماعت میں اس قدر ہے۔ کہ ہفتہ میں ایک دن جو بوجھ تسطیل اخبار  
شائع نہیں ہوتا۔ یہ کئی بھی بہت محسوس ہوتی ہے۔ اور عام خواہش ہے۔ کہ ہفتہ میں ایک  
دن کا ناخوشی نہ ہو کرے۔ چہ جائیکہ۔ اسکو ہفتہ وار یا ہفتہ میں دو بار کر دیا جائے۔ بفضل  
کی پیاس عموماً اس قدر ہے۔ کہ بعض دوست کئی کئی میل روزانہ پیدل چل کر کئی بفضل کے  
خریدار کے پاس روزانہ پرچہ پڑھنے کے لئے جاتے ہیں۔ جن دیہاتی جماعتوں میں اخبار نہیں  
جاتا۔ ان کو سلسلہ کے حالات سے پوری آگاہی نہیں ہوتی۔ اور وہ اندھیرے میں رہتی ہیں۔ اس  
زمانہ میں کوئی قوم اپنے پرس کی مضبوطی کے بغیر کامیاب نہیں ہو سکتی۔ اور ہمارا فرض ہے کہ حضرت  
امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل میں ہم "الفضل" کی اشاعت کے لئے پوری کوشش  
کریں۔ چاہئے کہ ہر مستطیل احمدی "الفضل" کا خریدار ہو۔ اور اس کے لئے یہ ضروری ہے۔ کہ ہر  
ایک جماعت کے ہمدیاران اپنے ایسے ممبروں کی فہرست مرتب کریں۔ جو باوجود دوست رکھنے  
کے اخبار کے خریدار نہیں ہیں۔ اور ہجران کو فروغ خریداری کے لئے ترغیب دیں۔ جہاں  
جماعتیں کمزور ہیں۔ مثلاً کسی گاؤں میں صرف پانچ چھ احمدی ہیں۔ اور ان کا مالی حالت کمزور ہے  
وہ چندہ کر کے ایک اخبار اپنی جماعت کے نام جاری کریں۔ پانچ ممبروں کے شامل ہونے سے  
ہر ایک کو صرف تین روپیہ سالانہ قیمت دینی پڑے گی۔ جو صرف لہر ماہوار ہے۔ اس طرح ہماری  
کوشش یہ ہونی چاہئے کہ "الفضل" کے لئے دس ہزار خریدار ہر جمعہ سے ہلکا ہوا ہوں۔ احباب  
یاد رکھیں کہ جوں خریداروں میں اضافہ ہوتا جائیگا۔ "الفضل" کے حجم اور اس کے مضامین میں  
بھی اضافہ ہوتا جائے گا۔ میں یہ پرچہ آپ کی خدمت میں بھیجتا ہوں۔ اور امید رکھتا ہوں۔  
کہ آپ اس بارے میں خاص توجہ سے کام میں لگے۔ اور بفضل کی اشاعت بڑھانے میں  
پوری کوشش فرمائیں گے۔

حاکم محمد دین

جماعت قادیان کے عہدہ دار اپنے اپنے حلقہ کے احباب کے سالانہ ہفتہ کے وعدے جنوری کی  
شام تک حاصل کر لیں۔ اور ۸ جنوری کی شام تک حضور کی خدمت میں پیش کریں۔ کیونکہ  
قادیان کیلئے آخری تاریخ یہی ہے۔ اس کے بعد موقع نہیں رہے گا۔ فاضل سکریٹری تحریک

## دیدہ عبتا

بہشتی مقبرے میں نور رحماں دیکھ لیتا ہوں  
یہی شہر نمود شاہ - طور ساں دیکھ لیتا ہوں  
سبق جو تیرا لکھنے سے بلا اس کے نتیجے میں  
حضور خدیج کبریٰ جانب از قرباں دیکھ لیتا ہوں  
عطا میں مجھ پر اتنی ہیں۔ کہ مشکل ان کی گنتی ہے  
کبھی اُن کو، کبھی میں اپنا دامان دیکھ لیتا ہوں  
فدا ہوتا ہوں سو سو بار پروانے کے خدیبے سے  
رُخ انور کی جب شمع فروزاں دیکھ لیتا ہوں  
دم تقیر پر پیہم مچھول چھڑتے میں تڑپے لب سے  
بہار جاودان لبستاں بربستاں دیکھ لیتا ہوں  
پلائے جا پلائے جا یہی نظر دکھائے جا۔  
تڑی دریا دلی سانی ابھی ماں دیکھ لیتا ہوں  
گدا جو تیرے در کے ہیں بشہنشاہ بگر کے ہیں  
نقیری میں امیری کو درخشاں دیکھ لیتا ہوں  
بہ یاد رُوئے جاناں جب کبھی بے تاب ہو جاؤں  
پڑے تکسین دل نقیرت رَاں دیکھ لیتا ہوں  
بت بھجی کو توڑا نصرت خدام احمد کونے  
میں اکثر ایسے اعمیٰ از نمایاں دیکھ لیتا ہوں۔  
مجھے چشم حقیقت میں ملی فیض سیما سے  
صنم خانوں کے اندر نور یزدان دیکھ لیتا ہوں  
بھانے لگتی ہے جب زینت دنیا ان آنکھوں کو  
تو عبرت کے لئے گوری غریباں دیکھ لیتا ہوں۔  
مزارِ نور بار حضرت ہمدی کے بعد اکثر  
قبور مومنین انصار واعوال دیکھ لیتا ہوں  
یہ روز افزوں ترقی احمدیت کی مبارک ہو،  
کہ ہر سالانہ جلسے پر نشی شاہ دیکھ لیتا ہوں۔  
نقا لے اللہ یہ جاہ و جمال ہمدی دوراں  
ان آنکھوں سے تماشاں سلیمان دیکھ لیتا ہوں  
شبہ یار کوج دل پر ایسی نقش ہے محکم  
کہ جب گھبرا گیا سرور گریباں دیکھ لیتا ہوں  
سحر اٹھے ہی سال نو کا دستور العمل اپنا  
بلاغ الناس اور تبیان فرقاں دیکھ لیتا ہوں  
مسلمانوں کے دو فرقوں میں سے کونسا حق پر  
نشان راستی تائید کسجاں دیکھ لیتا ہوں۔  
دعا ہے دولت برطانیہ کی فتح ہو اکمل  
کہ اس میں مندرجہ تاریخ آساں دیکھ لیتا ہوں

# اجرائے نبوت کے فوائد اور انقطاع نبوت کے نقصانات

۲۶ دسمبر جناب مولوی غلام رسول صاحب صاحب نے طبعاً لائے تین اجرائے نبوت کے فوائد اور انقطاع نبوت کے نقصانات پر جو تقریر فرمائی۔ وہ درج ذیل کی جاتی ہے۔ اس موضوع پر جناب مولوی صاحب موصوف نے نہایت مفصل مضمون رقم فرمایا ہے۔ جو

انشاء اللہ باقیا طالع کیا جائے گا۔  
سورہ فاتحہ میں نبوت کا ذکر  
۱۔ سورہ فاتحہ جسے ہر مومن نازل کی ہر رکعت میں پڑھتا ہے۔ اس پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس میں اجرائے نبوت کے فیوض کثرت کا بھی اندازہ لگائے تو ذکر فرمایا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ اهدانا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین کے الفاظ کا معنی ہے دو باتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ یہ دو عاقرتے والے قیامت تک رہیں گے۔ اور وہ ہر نئی نسل کے لوگ ہوں گے۔ جب عبدی یا آدمی آدھرا ہو کر آئے ہیں گے۔ دوسرے یہ کہ انعام یا سزا کے لوگ نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح ہیں۔ اور پھلوں اور پھولوں کے لئے انعامات مستدرکہ کو زمانہ کے لحاظ اور انعامات کے حصول کے لحاظ سے بصورت استمرار قائم کیا گیا ہے۔ اور پھلوں کو پھلوں کے انعامات حاصل کرنے کے لئے دعا فاتحہ کے لئے حکماً مامور کرنا کہ وہ ہر روز ہر نماز میں ایک ہر نماز کی ہر رکعت میں اس دعا کو بالائتزام اپنا وظیفہ مقرر کریں۔ یہ امر بالمرحمت اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ یہ چاروں انعامات امت محمدیہ کے لئے مقرر کیے گئے ہیں۔ اور اس بات کے طور پر مقرر کیے گئے ہیں۔ اور اس بات کے کسی قوم کا اعراض کرنا یا ان سے کسی امت کا محروم ہونا منضوب علیہہ اور ضالین ہونے کی علامت ہے۔ جو ہمہ دار نصار کے کی مثال میں سلامت حقد دینیہ سے ہے۔ پھر جہاں انعمین کا وجود استمرار کے طور پر پایا جاتا تا قیامت ضروری ہے۔ اسی طرح انعمین کے اعداد جو منضوب علیہہ اور ضالین ہیں۔ ان کا بھی تا دور آخر پایا جانا اپنے لئے استمراری صورت رکھتا ہے۔ پس یہ کفہر شیبہ بات ہے۔ کہ منضوب علیہہ ہمہ دار و ضالین یعنی نصار کے کی مخالفت تو

قرآن اور حدیث سے بار بار پیش کی جاتی ہے اور نبوی الفاظ لمتبعین سنن من قبلکھ شیعراً بشیو الخ سے امت محمدیہ کی بری مماثلت ہو دو نصار نے سے بار بار انکار کے ساتھ سنائی جاتی ہے۔ لیکن قوم یہود اور نصاریٰ کے منعمین جو انبیاء بنی اسرائیل میں جن کی مماثلت الفاظ نبوی علماء انجی کا نبیاء بنی اسرائیل میں پیش کی گئی ہے کہ امت محمدیہ میں اسرائیلیوں کے انعامات حاصل کرنے والے علماء ربانی اور مجددین بھی پائے جائیں گے۔ اور دور آخر میں مسیح مجذوبی جو مسیح موسوی کا پیش ہو کر آئے والہ یہ وہ نبی بھی ہو کر آئے والہ ہے۔ نکتہ آیت اذالکر اقلنت کی پیشگوئی اور منصف مزاج کا کفہ نبوی جو امت انبیاء کی صورت میں حدیث میں مذکور ہے۔ اس کے او سے جری اللہ فی حلق الالہیہ کی شان کے ساتھ تمام نبیوں کے کمالیت نبوت کو کے کعبوت ہونے والا ہے جس سے امت محمدیہ نے الواقعہ کفہتہ خیر اھلۃ کے بمشراۃ الفاظ کی لصداف کھڑتی ہے۔ اس سے امت کے علماء کو انکار اور بار بار انکار ہے اور اس طرح کا انکار باوجود عدلہ انعامات امت محمدیہ کے علماء کو خور اپنے سے و میں منضوبیت اور ضالیت کو اپنے اوپر لیتے ہیں۔ حالانکہ آیت سننہ من قد ارسلنا قیاب من رسدنا ولا نتجد لسنتنا تتحول لای سے ظاہر ہے۔ کہ جیسے خدا کی یہ سنت جاریہ ستر ہے۔ کہ وہ ضرورتوں کے وقت انہی حکمتوں کے ماتحت رسولوں کو بھیجتا رہتا ہے۔ ویسے ہی ان رسولوں کے ذریعہ منعمین اور منضوب علیہم اور ضالین کے گروہ بھی پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ پس میں رسوائی یا جنتی سے امت محمدیہ کے لئے منضوبیت اور ضالیت کا حصہ تو خوشی سے تسلیم کر لیتے ہیں لیکن انعامات کا حصہ نہیں تسلیم کرتے۔ گویا امت محمدیہ اب ان کے نزدیک لغو ذبا نہ صرف ہو اور

نصار نے بننے کے لئے ہے۔ اور اگر یہی بات ہے۔ تو پھر بھی یہود اور نصار نے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جیسے درجہ کی نسبت کی ضرورت ثابت ہوتی ہے۔ نیز اگر اجرائے نبوت کی جگہ انقطاع نبوت کو تسلیم کیا جائے۔ تو اس سے ہر نماز میں تمام امت کا دعا، فاتحہ کا بالائتزام پڑھنا عبت ٹھہرتا ہے۔ اور خدا تبارک کی قدوس ذات پر اعتراض آتا ہے۔ کہ اس نے باوجودیکہ تمام امت کو اور ہر دور کی نسل کو دعا، فاتحہ پڑھنے کے لئے حکماً مامور کیا پھر بھی اس دعا کے نتائج سے جو انعام نبوت سے تعلق رکھتے ہیں۔ امت محمدیہ کو محروم رکھا۔ اور جس طرح یہود کو منضوب کر کے اور نصار کو ضالین کر کے انعام نبوت سے محروم کیا۔ اسی طرح امت محمدیہ سے بھی معاملہ کیا گیا۔ حالانکہ یہ بات درست نہیں۔ اور واقعات اس کے خلاف ہیں اسلام کی شجرہ طیبہ سے نشیث  
۲۔ اجرائے نبوت کے فوائد میں سے ایک فائدہ آیت کہ کلمۃ طیبۃ کثیرۃ طیبۃ اصلاھا ثابت و فروعھا فی السماء لزیق اکھلاکھل حین باذن ربھا کے رو سے بھی پایا جاتا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ اسلام کی ملت بیضا کو خدا نے ہر پہلو سے کلمہ طیبہ قرار دیتے ہوئے اسے شجرہ طیبہ سے تشبیہ دی ہے۔ جو اپنے مصنیط اھول کے باعث درخت کی مضبوط جڑ کی طرح ہے جس کی صداقت کے ثبات زمین سے لے کر آسمانوں تک پائے جاتے ہیں۔ جیسے درخت کی شاخیں قصار میں پھیل جھوٹی ہوں۔ یعنی مذہب اسلام کی عین عظمت اور قانون قدرت کے اصول پر قائم کی گئی ہے۔ پھر اسلامی تعلیم اپنی برکت اور ثمرات کے لحاظ سے ایسے درخت سے مشابہ ہے۔ جو اپنے پھلوں کے اپنے رب کے اذن یعنی قانون کے مطابق طابان حق کی پیاس اور بھوک کے لئے تدارک کی صورت پیدا کرتا رہے۔ مطلب یہ کہ دنیا اسلام کی برکات دائمی اور غیر منقطع ہیں اور جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت تشریحی کا دامن افاضہ قیامت تک معتد ہے۔ ویسے ہی اس نبوت تشریحی کے افاضہ سے انعام نبوت غیر تشریحی

اور انعام صدیقیت شہدیت و ماہیت بھی قیامت تک باقی رہنے والا ہے۔ یہ اس لئے کہ جیسا درخت ہو۔ ویسے ہی اس سے پھل حاصل ہوتے ہیں۔ مثلاً آم کا درخت ہے جس کی کھلی سے درخت پیدا ہوا۔ اگر تخم میں جو کھلی ہے۔ لکڑی اور پتے اور پور جو پھولوں کے قائم مقام ہے اور پھل جنمیں آم ہی کہتے ہیں۔ ان سب کا مادہ موجود نہ ہوتا۔ تو درخت میں یہ چاروں چیزیں یعنی لکڑی پتے اور پھل کہاں سے آتے اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریحی نبوت جو درخت کے شاخ ہے۔ اس میں اگر آیت من یطعم اللہ والرسول فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصالحین کے رو سے صدیق اور شہید اور صالح ہونے کا انعام بطور لکڑی اور پتے اور پور کے پایا جاتا ہے۔ تو ضرور ہے۔ کہ اس میں نبوت کا انعام جو پھل کی طرح ہے۔ وہ بھی پایا جائے۔ کیونکہ انعام کے مدارج میں انعام نبوت کا بھی ذکر کیا گیا ہے۔ کتاب بوجد اعلا اور افضل انعام ہونے کے اسے دوسرے انعامات پر بیان میں مقدم رکھا گیا ہے پھر انعام نبوت ہی ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی شان کو ظاہر کر سکتے جس طرح آم کے درخت کا پھل ہی آم کہلاتا ہے۔ آم کے درخت کے پھول اور لکڑی اور پور کو آم کے پھل کی طرح کوئی بھی آم کے نام سے نہیں پکارتا۔ ناں جب آم کے درخت پر آم کے پھل لگتے ہیں۔ تو انہیں سب لوگ آم ہی کہتے ہیں۔ سو وہ آم جس سے درخت پیدا ہوا۔ اس کی ٹوڑی صورت اور شکل کا درخت کے وجود سے اگر کوئی چیز نیک دکھانے والی ہے۔ تو وہ حرف آم کا پھل ہے۔ پس آم ہی ہے۔ جو یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ جس سے وہ آم جس سے درخت پیدا ہوا دکھانا ہو۔ وہ مجھے دیکھے۔ کیونکہ مجھ میں جو پھل پھل ہیں۔ اور اس آم میں جس سے درخت پیدا ہوا۔ کچھ بھی فرق نہیں۔ ناں فرق ہے۔ تو یہ کہ وہ پھل ہے۔ اور میں اس کا شرم ہوں۔ اور وہ ناپ ہے۔ میں اس کا پسر ہوں۔ جیسا کہ آج حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کا ثمر ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ناسب ہیں۔

اور حضرت مسیح موعود آپ کے روحانی بیٹے اور کامل پسر ہیں۔ اس بنا پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خطبہ الہامیہ میں فرمایا من خرق جبینی و دین المصطفیٰ فخاص فنی و ما سلمی یعنی جس نے میرے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان فرق سمجھا اس نے نہ ہی مجھے شناخت کیا اور نہ ہی وہ مجھے میری اصل شان میں دیکھ سکا۔ اور جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تجلی ہدایت کے لحاظ سے تمام نبیوں سے بڑھ کر خدا کی حمد کرنے سے خدا کے احمد قرار پائے۔ ویسے ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام جرمی السدی فی حلل الانبیاء کی شان کے ساتھ تمام نبیوں کے قائم نام تکمیل اشیاء ہدایت کے لحاظ سے خدا کی حمد ظاہر کرنے سے خدا کے احمد کہلائے۔ چنانچہ آپ اپنی کتاب اعجاز المسیح کے ص ۱۹ پر فرماتے ہیں۔

ولد الحمد فی الادوی والآخرۃ و من الازل الی ابی الابدین ولد الکت سبی اللہ بنیہ احمد و کذ الکت سبی بہ المسیح الموعود لیشیوا الی ما قتل یعنی قرآن کی آیت لہ الحمد فی الادوی والآخرۃ جو سورہ قصص کی آیت ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے۔ کہ خدا کے لئے حمد پہلے بھی ہے۔ اور پچھے بھی اور ازل سے اب تک احمد ہے۔ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے جسبات کا اظہار فرمایا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ اس آیت کے رو سے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کا نام احمد رکھا اور اسی طرح اپنے مسیح موعود کا نام احمد رکھا اور اعجاز المسیح کے ص ۱۹ پر فرمایا فتح حاصل الکلام ان اللہ خلق احمد بن فی صمد اسلام و فی آخر الزمان . . . . . و انزل احدین من السماء لیکونوا کالجدارین لحاجۃ الاولین والآخرین یعنی خاص کلام یہ کہ خدا نے دوا احمد پیدا کئے ہیں۔ ایک اسلام کے شروع میں اور دوسرا آخری زمانہ میں۔ اور خدا نے یہ دوا احمد آسمان سے اتارے اور اس لئے اتارے تا وہ دونوں پہلوں اور پچھلوں کی حمایت کے لئے دو دیواروں کی طرح پشت پناہ ہوں۔ جیسے کہ سورہ حمد کی آیت و آخرین منہم میں بھی یہ بات

بطور متکیوں مذکور ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دوبارہ اپنی نبوت و رسالت کا جلوہ دکھائیں گے۔ اور آیت ثلثہ من الاولین و ثلثہ من الاخرین سے بھی یہی ظاہر ہوتا ہے پس اجراء نبوت کا یہ فائدہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی بنا کر بھیجا اور نبیوں ہی کی شان سے پھر دنیا کو آگاہ فرمایا۔ تا دین نبوت کے فیوض سے پھر مستفیض ہو۔ اور اگر اجراء نبوت کا فیضان منقطع ہونا ہوتا تو خدا تعالیٰ قرآن کریم میں کلمہ طیبہ کی مثال شجر طیبہ سے کہ جس کا پھل دائمی اور غیر منقطع ہے۔ نہ دیتا اگر قرآن کتاب نبوت اور علمی اور الہامی کتاب ہے۔ اور امور غیبیہ اپنے اندر رکھتی ہے۔ تو ضرور ہے۔ کہ اس کے ثمرات جو نبوت اور علم اور الہام اور امور غیبیہ کے انکشافات جدیدہ ہیں۔ امت محمدیہ کو تاقیامت ملے رہیں۔ اور تابعین اور مخالفین کے درمیان فرقان کی صورت میں ایک کھلا امتیاز قائم رہے۔ اور آیت ما کان اللہ لیخسر المؤمنین علی ما افتقر علیہ حتی یمیز الخبیث من الطیب و ما کان اللہ لیطلعلکم علی الغیب و لکن اللہ یحبی منی من اسلمہ من یشا و فامنوا بواللہ و رسوله کے رو سے پاک اور پلید اور نیک اور بد لوگوں کے درمیان امتیاز کا پیدا ہونا خدا کے رسولوں کی نسبت پر ہی موقوف رکھا گیا ہے۔ کیونکہ ایمان لانے سے نیک اور پاک لوگ الگ ہو جاتے ہیں۔ اور بد اور خبیث لوگ الگ اور یہ صورت بھی رسولوں کے ذریعہ امتیاز کی اجراء نبوت سے ہی تلقین رکھتی ہے۔

فنتہ و جمال کے مقابلہ کیلئے ایک نبی کی بعثت ۳۰ اجراء نبوت کے فوائد میں سے ایک فائدہ آیت تبارک الذی نزل القران علی عبدہ لیکون للعلمین نذیرا کے رو سے بھی پایا جاتا ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام دنیا میں ایک نذیر آیا۔ الہام کا ہم معنی اور ہم مفہوم ہے۔ اور جس کی توضیح اس طرح ہے۔ کہ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے سب عالمین یعنی سب اقوام عالم دام دنیا کیلئے قرآن کریم کو فرقان کے طور پر نازل

فرمایا ہے۔ تا اس فتنہ و ضلالت سے جو عالمگیر ہونے سے خوفناک صورت اختیار کرنے والا ہوگا۔ یعنی دجال موعود کا فتنہ جس کے برابر آدم سے لیکر قیامت تک کوئی فتنہ نہیں ہوگا۔ کیونکہ احادیث نبویہ کی تشریح میں دجال فتنہ کو سب فتنوں میں سے بڑا فتنہ قرار دیا گیا ہے۔ جب دنیا کے تمام لوگ اس فتنہ و عظیہ میں مبتلا ہو جائیں تو انہیں اس فتنہ کے خطرناک نتائج سے ڈرایا جائے۔ اور قرآن کریم کی ہدایت اور اس کے امتیازی نشانات صداقت و برکت کو مذاہب باطلہ کے بالمقابل بطور فرقان ظاہر کیا جائے۔ تا تمام دنیا کو معلوم ہو جائے کہ قرآن حرف حق ہی نہیں بلکہ حق و باطل کے درمیان کھلا کھلا فرق دکھانے سے فرقان بھی ہے۔ لفظ تبارک اور عبد سے اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے۔ کہ جو خدا اپنے عبد کو جو صرف ایک حقیر اور خاک افتادہ بیچ کی طرح بظاہر بے سردمانی کی حالت میں مبعوث فرمائے گا۔ وہ بابرکت خدا اپنے اعجاز و مافرقان کی برکتوں سے اپنے بندہ کو بابرکت بنا دے گا۔ اور اس قدر برکات دے گا۔ کہ جن سے خدا تعالیٰ اپنے تصرف قادرانہ سے اس بات کا ثبوت دے گا۔ کہ لہ ملائک المسلموات و الاسراض و لہم یتخذن ولد اولد لیکن لہ شریک فی الملک و خلق کل شئی فقد ساء لقتدیرا یعنی دجال فتنہ جو مذہب کے لحاظ سے امتیاز و ولد کے معنوں میں عالمگیر اثر پیدا کر لے گا۔ اور دنیوی حکومت کے لحاظ سے حسب تشریح حدیث نبوی ساری روئے زمین پر تسلط حاصل کرے گا۔ یہ عنایات اور ظلمت کا زمانہ ہمیشہ قائم نہیں رہے گا۔ بلکہ اسی سورہ فرقان کی آیت و هو الذی جعل اللیل والنہار خلفۃ کے رو سے فقد ساء لقتدیرا کے مقرر کردہ قانون کے ماتحت و اللیل اذ احس و الصبح اذ انتفس کے ارشاد کے مطابق یظلمت کا زمانہ جو کالی رات کی طرح ہوگا۔ روشنی کے دور سے جو دن کی طرح ہے تبدیل کر دیا جائے گا۔ یعنی دجال فتنہ و ضلالت کے دور کو ہدایت سے

بدل دیا جائے گا۔ اور مسیح و جمال جس کے فتنہ کو دور کرنے کے لئے مسیح موعود کا مبعوث کیا جانا مقدرات سے تھا۔ و جمال کے فتنہ و عظیہ کیلئے مبعوث کیا جانا اجراء نبوت کے فوائد میں سے فائدہ عظیہ اور جامع الفوائد والبرکات فائدہ ہے دنیا میں ہر ایک نبی کسی نہ کسی فتنہ کیلئے ہی مبعوث کیا گیا لیکن وہ فتنہ جو سب فتنوں سے بہت بڑا فتنہ تھا۔ اس کے لئے یہ نبوت ہی مناسب بات تھی کہ کوئی نبی مبعوث نہ ہوتا یا اگر ہوتا تو وہ غیر نبی ہوتا۔ جو انجام نبوت سے محروم ہو کر آتا اور اس صورت میں کہ ایک غیر نبی سے سب بڑے فتنہ کے دفاع کی خدمت لی جاتی۔ ویسے بھی لا یکلف اللہ نفساً الا و سہلہ کے رو سے اس کے لئے تکلیف بالایطاق تھی بلکہ مناسب ہی معلوم ہوتا ہے کہ بہت بڑے فتنہ کے دفاع کی خدمت محمول نبی کے بھی سپرد نہ کی جاتی بلکہ کسی بہت بڑے نبی کے سپرد کی جاتی۔ جس کے سپرد اگر سب دنیا کے نبیوں کی قوموں اور امتوں کی اصلاح اور ہدایت کا کام کیا جانا تھا۔ اور اسے سب نبیوں کے قائم مقام کر کے بھیجا جانا تھا۔ تو اسے جرمی اللہ فی حلل الانبیاء کے جامع کلمات نبوت کے شعبہ اور تہ کے ساتھ مبعوث کیا جاتا جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا نے اپنی وحی کے مطابق اسی طرح کی شان نبوت کے ساتھ جو بالکل مناسب ہے۔ آج اس دجال فتنہ کے زمانہ میں بغرض اصلاح و ہدایت مبعوث فرمایا۔ اور آپ کو دنیوی بادشاہوں کی جگہ دینی اور آسمانی بادشاہتیں عطا کی گئی ہیں اور آسمانی علوم اور حکمتیں اور روحانی خزانے اور برکتیں اس قدر آپ کو بخشی گئی ہیں۔ کہ انہی برکتوں کے سبب دنیا کے بادشاہ آپ کے غلام ہو جائیں گے پھر مسیح محمدی کی آمد مسیح امراسی کی آمد سے بہت عزت رکھتی ہے۔ مسیح امراسی کو شیطان نے تمام دنیوی حکومتوں اور بادشاہتوں کو اپنے سجدہ کے عوض میں پیش کرنا چاہا تھا اور کہا تھا کہ اے مسیح اگر تو مجھے سجدہ کرے تو دنیا کی تمام بادشاہتیں تجھے دوں گا۔ اس کے جواب میں مسیح نے کہا کہ اے شیطان دور ہو کہ سجدہ صرف خدا ہی کیلئے ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ مسیح نے تمام دنیوی حکومتوں اور بادشاہتوں پر خدا کے و احلا شریک کے آگے سجدہ کرنے کو ترجیح دی اور وہ بادشاہتیں جو شیطان کے سجدہ کے ساتھ مل سکیں انہیں رد کر دیا۔

# ہندوستان کی جماعتوں کے لئے سالِ مفتی کے وعدوں کی آخری تاریخ ۱۸ جنوری ۱۹۴۱ء

تحریک جدید سالِ ششم کا چندہ جو احباب ادا نہیں کر سکے۔ مگر ہمت لے لی۔ یا مستقل  
قریب میں ادا کرنے والے ہیں۔ یا جن کا وعدہ جنوری یا اس سے بھی اگلے کسی ماہ میں ادا کرنے  
کا ہے۔ ان کو اجازت ہے کہ وہ تحریک جدید سالِ مفتی میں وعدہ کریں۔ سالِ ششم کا  
وعدہ پورا نہ کر سنا سالِ مفتی کے وعدے میں روک نہیں ہے۔

وہ بچے جو نابالغ تھے۔ مگر بغت کو پہنچ گئے۔ یا وہ طالب علم جو پہلے برسر کار نہیں  
تھے۔ مگر اب ہمیں لازم ہو چکے یا کوئی اور کام شروع کر چکے۔ یا وہ جن کے پاس پہلے مال  
نہیں تھا۔ مگر اب نہیں حدائے مال دے دیا ہے۔ یا وہ جو پہلے مفروضہ تھے۔ مگر اب فرض ادا کر چکے  
اور اس تحریک میں اب شامل ہونے کی توفیق ہے۔ یا وہ لوگ جو پہلے احمدی نہیں تھے

مگر اب احمدی ہو گئے۔ اور خدا تعالیٰ نے اپنے سچے دین کا راستہ انہیں دکھا دیا ہے  
یا وہ جو اس قسم کے معذور تھے۔ مگر اب معذوری دور ہو چکی ہے۔ یا وہ جو پہلے بے سامان  
تھے۔ مگر اب اللہ تعالیٰ نے بے سامان کر دیا ہے۔ اور وہ احباب جو گذشتہ سچ سال میں سے  
کسی نہ کسی سال یا سالوں میں حصہ لینے رہے۔ پھر کسی معذوری سے حصہ نہ لے سکے اور

اب اللہ تعالیٰ نے ان کو توفیق دیا ہے۔ ایسے تمام احباب تحریک جدید کے جہاد کبیر  
میں نہ صرف سالِ مفتی میں ہی شامل ہو سکتے ہیں۔ بلکہ گذشتہ سالوں کا چندہ بھی ادا کر کے  
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فوج میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اور گذشتہ  
سالوں کی رقم ادا کرنے کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ گذشتہ سالوں کا سارا بقا یا

سالِ مفتی کے ساتھ ہی ادا کر دیں۔ بلکہ ان کو اجازت ہے کہ اپنی سہولت کے ساتھ کچھ  
ساتھ سال کے ساتھ۔ کچھ آٹھویں سال کے ساتھ۔ کچھ نویں سال کے ساتھ اور کچھ دسویں  
سال کے ساتھ ادا کر دیں۔ اس طرح وہ اس جہاد میں حصہ لے سکتے ہیں۔ مگر یہ بھی یاد رہے  
کہ ہندوستان کی جماعتیں زیادہ سے زیادہ ۱۸ جنوری ۱۹۴۱ء تک وعدوں کی اطلاع  
اپنے مقامی ڈاکخانہ میں ڈال دیں۔ مرکز میں ان کا وعدہ خواہ کسی تاریخ کو پہنچے۔

وہ مبیعا کے اندر سمجھا جائے گا۔  
فائنل سیکرٹری تحریک جدید

## مطبوعات جدیدہ

احمدی جرنل ۱۹۴۱ء - مرتبہ محمد یامین صاحب ناچر کتب قادیان :- احمدی جرنل  
کا یہ چوبیسواں سال ہے۔ اس میں ہر سال نئے تبلیغی معانی درج ہوتے ہیں۔ جو جرنل کے لئے  
ہدایت اور ایپوں کے واسطے تازگی ایمان کا موجب بنتے ہیں۔ یا جو خدا کا غذا کی گرائی۔ اور  
جنرلی کی صفی مت ۲۲ صفحہ جس کی لکھائی چھپائی کاغذ عمدہ ہے۔ قیمت صرف ۴  
عقربہ اشعار :- یہ منظوم رسالہ نہایت دلچسپ تبلیغی شور و غزولوں کا مجموعہ ہے۔ ۸۸ صفحہ  
چھپائی۔ لکھائی کاغذ اعلیٰ - قیمت صرف ایک آنہ

ہمارا رسول :- حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی لدن والی تقریر جس میں  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات اور آپ کی تعلیم جو حضور پر نور نے نوجوانوں  
اور بچوں کے واسطے تحریر فرمائی۔ ۸۸ صفحہ کارسالا کاغذ لکھائی۔ چھپائی خوبصورت قیمت صرف ۴  
قبولیت دعا کے طریق :- فرمودہ حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی  
ایدہ اللہ بنصرہ العزیز جس میں دعاؤں کی قبولیت کے لئے اس طریق سے بیان فرمائے ہیں  
جن سے شرف قبولیت حاصل ہوتا ہے۔ قیمت صرف ایک آنہ

مذکورہ بالا چاروں کتب کا بناؤ ایڈیشن جب ذیل پتہ سے طلب فرمائیں  
محمد یامین ناچر کتب قادیان

کہیونکہ خدا کے آگے سجدہ کرنے سے جو  
آسمانی بادشاہت منی ہے مسیح نے اسے  
زمینی اور دنیوی بادشاہت پر جو شیطان  
کے آگے سجدہ کرنے سے ملے توفیق فرما  
کی۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
سید محمدی کی نسبت فرمایا کہ جب مسیح موعود  
آئے گا۔ تو اس وقت مسیح محمدی کے پاس  
بھی خدا کے واحد لاشریک کے حضور سجدہ  
کرنا جو زمینی بادشاہت اور دنیوی حکومت  
سے بہت بڑھ کر ہوگا بطور خصوصیت سے  
پایا جائے گا۔ چنانچہ آپ کے الفاظ جو  
سید بیت مسیح میں پائے جاتے ہیں یہ ہیں۔  
تکون السجدۃ الواحدۃ خیر امن  
الدنیا وما فیہا یعنی مسیح موعود کے زمانہ  
میں خدا تعالیٰ کا ایک سجدہ دنیا و ما فیہا  
سے بہتر ہوگا۔ ان الفاظ میں اس بات  
کی طرف بھی اشارہ پایا جاتا ہے کہ مسیح موعود  
علیہ السلام کے وقت میں خدا کے واحد  
لاشریک کے آگے سجدہ کرنا ایسا قیمتی ہوگا  
کہ جس کی قدر خدا کے شاہد ایک ان دنیوی  
حکومتوں اور بادشاہتوں سے جو شیطان  
سجدہ کے ساتھ مل سکیں بہت بڑھ کر ہوگی۔  
دوسرے اس سے یہ بھی پایا جاتا ہے۔  
کہ دعائی فنڈ منالیت کا اثر جو دعائی  
حکومتوں کے ذریعے سے تمام دنیا پر پھیلا  
ہوا ہوگا۔ وہ اتنا خطرناک اور گمراہ کن ہوگا  
کہ اس کی موجودگی میں خدا کے آگے  
کسی کا سجدہ کرنا مشکل ہو جائے گا۔ اس  
لئے خدا کا سجدہ اگر پایا جائے گا۔ تو  
سید موعود کے ذریعے۔ کیونکہ مسیح موعود  
کی قوت ذہنیہ کا جذبہ جو آسمان سے  
ہوگا زمینی جذبات پر غالب ہوگا تیسرے  
اس حدیث میں بھی اشارہ ہے۔ کہ ایک  
سجدہ مسیح موعود کا جو خدا کے حضور ہوگا  
اور جس میں مسیح موعود کی طرف سے متضرع  
دعائیں کی جائیں گی۔ وہ دعائی فنڈ کو دور  
کرنے کے لئے ایسی معجزہ اور حارق  
عادت اثر دکھانے والی ہوں گی۔ کہ  
جس کے مقابل اگر دنیا و ما فیہا کی طاقتیں  
اور تدبیریں بھی استعمال کی جائیں تو فائدہ  
ہدایت کے لحاظ سے ان کے مقابل مسیح موعود  
کا سجدہ زیادہ بابرکت اور مغنیہ ثابت ہوگا  
کیونکہ مسیحی نفس کا زہنی ہوگا جیسے کہ

حدیث میں آیا ہے کہ لایجل لکافر  
ان یجد ریح نفسه الا قد مات یعنی  
مسیحی نفس سے کافر مریں گے۔ اور مسیح  
کے نفس سے کافروں کا مرنا کئی طرح پر  
ہے۔ ایک تو اتمام حجت کے طریق پر کافروں  
کا انجام اور اسکا اور اجواب کر دینے  
سے ان پر حجت لازمہ کا قائم کرنا ہے۔  
جیسا کہ آیت ان ھو الا ذکور و فرکان میں  
لیند رمن کان حیاً یدعی القول  
علی الکافرین میں قرآنی انداز کو مومنوں  
کے لئے باعث حیات اور کافروں کے لئے  
اتمام حجت باعث مہمات قرار دیا ہے۔  
جیسے کہ لاہور کے جلسہ اعظم مذاہب  
میں تمام مسلم اور غیر مسلم فرزند ہائے خدا  
کے من مہندوں اور اجتماع عظیم کے  
حاضرین اور سامعین پر حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کی تقریر سے جو قرآنی حدیثوں  
کا جلوہ گاہ تھی اتمام حجت کی تھی۔ اور اب  
اسلامی اصول کی تفاسیر کے نام سے وہ  
تقریر کئی بار طبع ہو کر شائع ہو چکی ہے  
جو اسلامی تعلیم کا گمازنی نمونہ اپنے اندر  
رکھتی ہے۔ پھر کافروں کی موت دعائے  
مبارک کے رنگ میں جیسے آریہ لیکچرار  
ڈوئی امریکن۔ اور احمد بیگ ہوشیار پوری  
کی ہلاکت کا نشانہ ہے۔ ایسا ہی مختلف  
عذابوں کی ہلاکت سے کافروں کی موت  
ہوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے  
ہیں :-  
شکر اللہ میری بھی آپس نہیں خالی تکیں  
کچھ نہیں طاعوں کی صورت کچھ لازماً کھجور  
اور عذابوں کو مسیح موعود کا نشانہ  
قرار دینا اس لئے درست ہے۔ کہ ان  
عذابوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کی جماعت کی ترقی۔ اور آپ کے مخالفوں  
کا کردہ یومانیو تزلزل اور کمی میں پڑنا جانا  
ہے۔ اور اس کا نتیجہ ہوتے ہوئے آخری  
ہوگا۔ کہ در صدائت دور ہدایت سے  
بدل جائے گا۔ اور ہر طرف خدا کے آگے  
سجدہ کرنے والے پیدا ہو کر خدا کے سجدہ  
کو دنیا و ما فیہا سے بہتر قرار دیں گے۔  
اور خدا کو سب دنیا اور تمام مخلوقات سے  
بہت ہی بڑا۔ اور بڑھ کر یقین کرنے والے  
ہوں گے۔ جیسے کہ اس بات کی طرف اذان

ہیں انہما کے ہر کون بی بی قیام - کورج اور سجدہ اور قعود کے وقت اللہ العزیز کی بی بی انشا پورہ پایا جاتا ہے۔ اس طرح وہ خدا کے برابر سب جہان کو ہوشیار کرنے کے لئے تیار ہوں گے۔

### مشرقی افریقہ میں تبلیغ احمدیت

**تقسیم لٹریچر**  
رسالہ ساجیل ستمبر و اکتوبر دو نمبر کے ممبر چار ہزار کی تعداد میں چھپو اگر مشرقی افریقہ کے مختلف بلاد میں بذریعہ ڈاک روانہ کئے گئے اور ہر بلوے کے شیٹیں سکولوں و طلباء اور قیدیوں کے علاوہ عام پبلک میں بھی تقسیم کئے گئے۔ آسانی آواز زبان گجراتی، کپالہ میں گجراتی زبان جاننے والوں میں تقسیم کیا گیا۔ فرانسس اشتہار آمدہ از لندن اسلام کیا ہے۔ میں اسلام کو گویا مانا رہا انگریزی پبلش موزن میں تقسیم کئے گئے اور مزید دو ہزار کے لئے نشر و اشاعت کو آرڈر دیا گیا۔ گو رکھی ترجمہ قرآن مجید کا ایک سیکھ کو پڑھنے کے لئے دیا گیا۔ سیرۃ خاتم النبیین اور سلسلہ کی بیض دیگر کتب ہندوستانی غیر احمدیوں کو دی گئیں۔ افریقہ پر و فیسٹر مکانات میکس کالج کو تحفہ وایز اور دیگر انگریزی اشتہار دیئے گئے۔ اسی طرح میکس کالج کے پرنسپل جو اس ملک میں ایک بڑی حیثیت کے مالک ہیں کو (محمد مصباح) تحفہ وایز اور دیگر انگریزی اشتہارات مطالعہ کے لئے دیئے گئے۔ ریڈیو ٹرانس آف یوگنڈا اور ان کے سٹاف کے بیض نمبروں اور یوگنڈا کے بعض موزن چیفس کو انگریزی لٹریچر دیا گیا۔ اسی طرح ایک افریقہ کالج میں اور ایک مشن کالج میں لٹریچر اسلام کے متعلق اور ایک لائبریری کے لئے چند کتابیں اور اشتہارات روانہ کئے گئے۔

### تعلیم و تربیت

الف۔ احمدی سکول ٹیورا کے طالب علموں کو دینی تعلیم دیا جاتی رہی۔ لڑکیوں کو بھی دینی تعلیم دی گئی۔ سکول کے لڑکوں کی زیادہ نگرانی اور ان کے رہا کی صفائی کے لئے تین گروپ الگ الگ ناموں کے بنا کر ہر ایک استاد کے سپرد ایک ایک گروپ کر دیا گیا۔ سکولوں کے تمام طلباء کے لئے ایک جیسا لباس سفید قمیص اور سفید نمک تیار کر دی گئی۔ نمبر کے آخری

بہتہ میں سکولوں کا سالانہ امتحان ہوا۔ یکم دسمبر سے ایک ماہ تک کے لئے موسمی تنظیمات کی وجہ سے سکول بند کیا گیا۔ میری عدم موجودگی میں ڈاکٹر کرافٹ ایجوکیشن نے سکول کا بلا اطلاع معائنہ کیا۔ اور لڑکیوں کی کلاس کے اجراء پر خوشی کا اظہار کیا۔ سکول حسب دستور کرایہ کی بڑھانگ میں ہے۔ لیکن اب ہم نئی عمارت بنانے کا فکر میں ہیں۔  
ب۔ قیدیوں کو سر آیت وار شیخ صالح افریقہ میں تبلیغ احمدی لیکچر دیتے رہے۔ خاکسار نے بھی دو لیکچر دیئے۔ ان دنوں قیدیوں کی تعداد معمول سے زیادہ تھی۔ ان میں اسلامی لٹریچر بکس موزن و ملاقاتیں کیا گیا۔

ج۔ احمدی افریقہ عورتوں کی تحریک کا اجلاس ہر جمعہ کے دن احمدیہ دارال تبلیغ میں ہوتا رہا۔ اور وہی باتیں اور موٹے موٹے مسائل سنتی اور یاد کرتی رہیں۔ خاکسار نے دو لیکچر ان میں دئے۔ اور بتایا کہ تمہارے لئے چھ باتیں ضروری ہیں۔ جو تمہاری روحانی زینت کو بڑھانے والی ہیں۔  
۱۔ نماز کی پابندی۔ ۲۔ امانت کی نگرانی۔ ۳۔ سچ کی پابندی۔ ۴۔ خرابی اور اہتیار صدقہ و خیرات۔ ۵۔ نظام کی اطاعت۔ اور احکام کی فرمانبرداری (۶) حضرت امیر المؤمنین ابیہ اندتالے سے اخلاص اور آپ کی درازی عمر کے لئے دعا۔ گناہ سے بچنا۔ لڑکیوں اور عورتوں کو خاکسار کی اہلیہ نماز یاد کرائی ہیں۔

د۔ بچوں کی تعلیم و تربیت کے لئے نیروبی میں اطفال کی کلاس جاری کر لی گئی۔ جس کے اختیارج قاضی عبدالسلام صاحب کو مفرد کیا ہوا ہے۔ عرصہ زیر رپورٹ میں انہوں نے باوجود اپنی اہلیہ اور سچ کی بیماری کے نہایت محنت اور اخلاص سے کام کیا۔  
جزاہ اللہ احسن الجزاء۔ اس طرح نیروبی کو ایک مقررہ کورس کے ماتحت دین کی باتیں یاد کرائیں۔ اور اخلاق خالصہ کی تعلیم دی گئی۔ سوائے ایک گھر کے بچوں کے باقی

تمام بچے حاضر ہوتے رہے۔ گزشتہ دنوں بچوں کا امتحان مختلف امور اور دینی داخلاقی باتوں کا لیا گیا۔ اور انہیں تقسیم کئے گئے۔ نیز محترم ڈاکٹر سلطان علی صاحب نے بچوں میں خیریت تقسیم کر کے بچوں کے لئے آئندہ شوق سے کام کرنے کے لئے ان میں خوش امید کیا۔  
**درس و تدریس**

خاکسار نیروبی کے قیام میں ہفتہ میں ایک بار مردوں اور ایک بار عورتوں میں درس قرآن کریم دیتا رہا۔ اب محترم سید محمود الدین شاہ صاحب درس قرآن کریم دیتے ہیں۔ کپالہ آکر رمضان کے ایام میں روزانہ بعد نماز صبح درس احباب جماعت میں دیتا رہا۔ اور بعد رمضان ہفتہ میں دو مرتبہ اب محرم ڈاکٹر علی دین احمد صاحب درس دیتے ہیں۔ پورا آکر روزانہ بعد نماز صبح حقیقہ لکھی کا درس سواجلی میں افریقہ احمدیوں کے لئے علی الخصوص دیا جاتا رہا۔ اور محجرات و نشانات کا حصہ خاص طور پر ان کے ازاد یا بیاں کا باعث بن رہا ہے۔ اور شوق و دلچسپی سے سنا جاتا ہے۔ علاوہ ازیں حضرت سید محمد علیہ اسلام کے ملفوظات مختلف دینی مسائل کے متعلق بھی احباب کو سناتے جاتے رہے۔ اور ۱۳ مفاہیم پر خطبات پڑھے یا تقریریں کیں۔

### خدام الاحمدیہ کی مجالس

نیروبی کی مجلس خدام الاحمدیہ میں خاکسار نے دو تقریریں کیں اور انہیں قوت عمل اور استقلال کے ساتھ کام کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ مسجد کو آباد کرنے اور غاروں کی پابندی کے متعلق خاص طور پر تلقین کی۔ کپالہ میں اس وقت تک مجلس خدام نہ تھی۔ حضرت امیر المؤمنین ابیہ اندتالے نے انہیں کے منشا مبارک کے تحت نوجوانوں کو تحریک کر کے خدام کی مجلس قائم کی گئی۔ اور اپنی موجودگی میں خدام کے دو اجلاس کروا کر عہدیداروں کا انتخاب کروا گیا۔ ضروری ہدایات خدام کو ان کے لائحہ عمل کے متعلق دی گئیں اور قائد صاحب کو تفصیلی ہدایات اور مختلف عنوانات کے ماتحت کاموں کی تفصیل لکھوا دی گئی۔ اور مسکین خدیجہ کے لئے امداد و خیرات جاری کر دیا گیا۔ خوشی کی بات ہے کہ نوجوانوں

نے ہر ماہ اس فنڈ میں حصہ لینے کا وعدہ کیا اور نیروبی کے ایک مفلس خاندان کی امداد کیلئے ماہوار کچھ رقم بھیجنے کا انتظام کیا۔ اور امید ہے کہ آئندہ یہ مجلس دیگر کاموں میں بھی جتنی سے حصہ لے گی۔ انشاء اللہ

### معرزین سے ملاقاتیں

عرصہ زیر رپورٹ میں ۶۰ سے زیادہ ملاقاتیں مختلف طبقات و معرزین سے کی گئیں۔ جن میں حکومت کے افسران اعلیٰ پرائشل کمشنر پرنسپل ڈپٹی پولیس۔ ڈسٹرکٹ کمشنر پورا انیکر آف سکول و لیٹرن پرائس اور انیکر آف سکولز یوگنڈا امرٹن کسل سے ملاقات کر کے یوگنڈا میں اسلام کے متعلق تازہ حالی حالات معلوم کئے گئے۔ اور مسلمانوں کے عام تعلیمی حالات۔ ان کی آئندہ ترقی اور انکی موجودہ جدوجہد کے متعلق گفتگو کی گئی۔ اور دیگر حکام سے مختلف ضروریات سلسلہ کے لئے ملنا پڑا۔ افریقہ میں چیفس اور ہندوستانی پبلک و معرزین اور غیر احمدیوں سے مل کر سلسلہ کے حالات۔ اخبارات لٹریچر وغیرہ دیا گیا۔ اور بعض کو خدا کے فضل سے اچھی طرح تبلیغ کرنے کا موقع ملا اور مختلف احمدیت کے مسائل انہیں بتائے گئے۔ سفر کے دوران میں مختلف شہروں مثلاً کپالہ اور موانزہ کے معرزین سے بھی ملاقاتیں کیں۔ موانزہ کی بیگم انڈینز نے خاکسار کو دعوت چلے دی اور بعض دیگر مہندوستانی معرزین بھی شریک ہوئے۔ مختصر تقریریں بھی کرنے کا موقع ملا۔ پرس بدرو اور اس کی پارٹی اور دوستوں سے بھی ملا۔ اور لٹریچر دیا گیا۔ اور ان کے سکول میں جا کر اسلام کے متعلق بعض باتیں لڑکوں کو بتائیں۔

### نئے احمدی

عرصہ زیر رپورٹ میں دو نئے احمدی ہوئے۔ ایک انڈین کپالہ میں جو عرصہ سے زیر تبلیغ تھے۔ اور ایک افریقہ پورا میں۔ اندتالے انہیں استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔ اور اس ملک کے لوگوں کو اپنے فضل خاص سے ہدایت کئے اور احمدیت کے غلبہ و ترقی کے سامان کوشش آئیں۔ ان دنوں مخالفین پھر ہمارے خلاف شرارتیں کر رہے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان کے شر و سازش سے محفوظ

اور احمدیوں کی نصرت و تائید فرمائے۔ خاکسار تبلیغ مبارک احمدیہ مشرقی افریقہ

# ہندو بیواؤں کی تاریک دنیا

اسلام نے نکاح بیوگان کا حکم جن مصلحتوں کی بنا پر دیا ہے۔ انہیں اگرچہ موجودہ دنیا میں بعض مسلمان کہلانے والے بھی فراموش کر چکے ہیں۔ اور اس کا نہایت عبرت ناک خیارہ عجلت سے ہے۔ لیکن وہ مذہب جن میں نہ صرف بیوہ کی شادی کی اجازت نہیں۔ بلکہ ممانعت ہے۔ وہ اس کی برائیاں کھیلے طرز پر بیان کر رہے ہیں۔ چنانچہ اخبار دنیا (پہلی اور دوسری صفحہ) سندرجہ بالا عنان کے تحت لکھا ہے :-

ہندوستان میں خاص کر ہندو بیواؤں کی جو دردناک حالت ہے۔ اس کے اظہار کی ضرورت نہیں۔ بیوہ کی زندگی رنج و مصیبت کی زندگی ہے۔ ایک بوجھ سا مرد جس کی کٹی ہوئی ہڈیاں ہر چلنے والی سے ایک ایسی لڑکی سے جس کی عمر اس کی نواسی کے برابر ہو آسانی سے شادی کر سکتا ہے۔ لیکن جس عورت کا شوہر مر جائے۔ چاہے وہ کتنی ہی نوجوان کیوں نہ ہو عقد ثانی کی مستحی نہیں سمجھی جاتی اگر اس کے روزگار یہ وعدہ کریں بھی۔ تو سماج میں انگشت نمانی ہوگی۔ یہ حیرت انگیز معاشرتی فرق صحن سماج کے تنگ و ناموس اور دھرم کی منہشوں کی بنا پر نہیں۔ بلکہ اس کی زندگی دوسرے اسباب بھی کارفرما ہیں۔

پہلی بات تو یہ ہے۔ کہ عورت بیاہ کر شوہر کے گھر آتی ہے۔ ایسی حالت میں اگر وہ داغ بیوی لگ جائے کہ بعد عقد ثانی کا ارادہ کرے۔ تو اسے منوفی شوہر کے طغندان کی امداد اور ہمدردی کی توقع نہیں رکھنا چاہیے۔ رہے والدین۔ سو ایک تو وہ بیوہ لڑکی کی دوبارہ شادی کرنا مذہبی اعتبار سے گناہ اور سوشل اعتبار سے باعث تنگ سمجھتے ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ لڑکی کی شادی کے وقت وہ کہتی دان کر چکے ہوتے ہیں۔ اور لڑکی پو ان کا کوئی اختیار باقی نہیں رہتا۔ اگر کوئی باپ بیوہ لڑکی کے عقد ثانی کی جرات بھی کرے۔ تو منوفی شوہر کے خاندان والے شدید مخالفت کرتے ہیں۔ کیونکہ انہیں اس میں اپنی ذلتوں کا پہلو نظر آتا ہے۔

اگر نظر غور سے دیکھا جائے۔ تو معلوم ہوگا۔ کہ ہندوستان میں عورتوں کی کوئی سماجی سستی نہیں ہے۔ نہ اس کا کوئی اختیار ہے۔ اور نہ اسے کچھ کہنے یا آگے بڑھنے کی جرأت ہی ہوتی ہے۔ اس وجہ سے خاص کر اونچی ذات کے ہندو گھرانوں میں عورتیں چاہے جیسی عمر میں بیوہ ہو جائیں اپنے باپ کے گھر یا سسرال میں رنج و مصیبت کی زندگی بسر کرتی رہنے پر مجبور ہو جاتی ہے۔

شوہر کے ترک میں اگر مشترکہ خاندان ہو۔ تو بیوہ کو چھوٹی کوڑی بھی نہیں مل سکتی۔ ماں روٹی کپڑے کا سپہارا رہتا ہے۔ اور اس سپہارے کے منے کیا ہیں۔ سارے گھر کا کام کاج کرنا سب کی خدمت کرنا۔ ہر شخص کی گھڑکیاں برداشت کرنا۔ سب سے پہلے اٹھنا اور سب سے پیچھے سونا۔ سب سے خراب کھانا اور سب سے خراب پہنا۔ بیوہ کو بالعموم اپنی انہی دیوانیوں کی کنیز بن کر رہنا پڑھتا ہے۔ جن پر وہ کبھی کبھی لڑی بہو کی حیثیت سے حکمرانی کرتی تھی۔ اس کی عزت اور چال چلن پر داغ لگانا نہایت معمولی بات ہے۔ اسلئے بیوہ کو خاص طور پر محتاط رہنا پڑتا ہے۔ خاندان والے شوہر کی وفات کو اس کی بدبختی کا نتیجہ قرار دیتے ہیں۔

یہ تو اس کے شوہر کے گھر کا حال تھا۔ اب اس کے ماں باپ کے گھر کا حال بھی سنیے۔ اگر بیوہ کم سن ہو تو وہ بالعموم اپنے باپ کے گھر رہتی ہے۔ اگر اس کے سسرال والے شریف طبع اور خدا ترس ہوں۔ تو والدین اس کے ساتھ محبت اور ہمدردی کا برتاؤ تو ضرور کرتے ہیں لیکن اسے دیکھ کر ہمیشہ ان کے دلوں پر سائب لوٹتا رہتا ہے۔ مصیبتوں کا سامنا تو اس وقت ہوتا ہے۔ جب بیوہ کی عمر زیادہ ہوتی ہے۔ اور اس کے والدین اور شریف مزاج سسرال جاتے ہیں سسرال میں دیور۔ دیورانی اور بیکے میں بھائی بھادج کا راج ہوتا ہے۔ بد نصیب بیوہ

سب کے لئے ناقابل برداشت بار اور مصیبت بن جاتی ہے۔ کوئی اس کے دکھ درد کو محسوس نہیں کرتا اور اسے انسانی زندگی کے تمام حقوق سے محروم سمجھا جاتا ہے۔

ان دردناک حالات میں منسلوم بیوہ خواتین کی فوز و صلاح کے وسائل پر غور کرنا بنی نوع انسان کے ہر مہمرد کا فرض ہے۔

## ”احرار مجلس احرار کو آگ لگا کر کانگریس میں“

اخبار انقلاب، جنوری لکھا ہے۔ آج کل احرار یوں کی پالیسی کا کچھ پتہ نہیں چلتا۔ مولانا حبیب الرحمن لودھی اور مولانا مظہر علی انظر اور شیخ حسام الدین جیل میں ہیں۔ مولانا داؤد غزنوی اور سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور میر عبد القیوم وکیل نے فیصلہ کر لیا ہے۔ کہ مجلس احرار کو آگ لگا کر کانگریس میں شامل ہو جائیں اور سول نافرمانی کریں۔ لیکن چودھری افضل حق صاحب کا ایک بیان مشائع ہوا ہے۔ اور سردار محمد شفیع نے بھی اخباروں کو لکھا ہے۔ کہ مولانا داؤد غزنوی کا یہ فیصلہ بالکل ذاتی ہے۔ مجلس احرار کو اس سے کوئی تعلق نہیں۔

مجھ میں نہیں آتا۔ کہ یہ معاملہ کیا ہے۔ مجلس احرار کی ہائی کمان میں تفرقہ بالکل نئی چیز ہے۔ یہ تو مسجد شہید گنج کے زمانے میں بھی نہیں ہوا۔ جب احراریوں کو ہر طرف سے بے بھادری کی پڑ رہی تھیں۔ ہونہ ہورائشترتی

مولانا ابوالکلام آزاد اس وفد مولانا داؤد کو ”تسلی پڑھ کر چھوٹ گئے ہیں۔ کہ انہوں نے آؤ دیکھا نہ تاؤ۔ کانگریس کی حمایت میں ایک نعرہ مستند لگایا۔ اور میر عبد القیوم نے تو صاف ہی کہہ دیا۔ کہ مجلس احرار جیسی فرقہ پرست جماعت کا وجود ہی اب غیر ضروری ہو گیا ہے۔ لہذا اس کو ختم کر دو اور گلوگا مذہبی جی کے جن پڑیں۔ کہ آخر دی ہمارے نیا کے پارنگانے داے ہیں۔

اب احراریوں کے مثل پیمان بینی چودھری افضل حق صاحب مضطرب ہو رہے ہیں۔ اور ان کے موصیلا وال ”بنی داؤد غزنوی میں۔ کہ کانگریس کے فیوہر کے تدموں۔ سے لپٹے جاتے ہیں۔

لیکن ایمان کی یہ ہے۔ کہ ہم ان حضرات کو کانگریس میں ہی دیکھنا چاہتے ہیں۔ ہم نہایت مدت تک ان کی مسلم فری کو برداشت کیا ہے۔ یہ اسلام کے نام سے مسلمانوں کو بہت دھوکا دیکھے اب انہیں اسی جماعت میں شامل ہونا چاہئے جس کے ساتھ ان کے قلوب دابستہ ہیں۔

## محترمہ بیگم صاحبہ نواب محمد علی خاں صاحبہ مالیر کوٹلہ کا

### ارشاد گرامی ملاحظہ ہو

آپ کی فیسرین کریم میں نے ایک عزیز کو نکا کر دی تھی جن کا چہرہ مہاسوں (کیلون) کی کثرت سے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کو باجپنگ نگی ہوئی ہے۔ اور اس قسم کے مہیل جہا سے تھے۔ کہ کوئی علاج کارگر نہ ہوتا تھا۔ مہاسوں کے انکشن بھی کروا چکی تھی۔ مگر میں خوشی سے اب یہ لکھنے کے قابل ہوں کہ خدا کے فضل سے فیسرین کریم نے یہ اثر دکھایا۔ کہ ان کا چہرہ مہاسوں سے پاک ہے۔ اور داغ بالکل معدوم ہو چکے ہیں۔ بلکہ رنگ بھی بیشتر سے کھو آیا ہے۔ اب بھی وہ اس خوف سے کہ دوبارہ پھینسیوں کا دورہ نہ ہو جے اسے برابر استعمال کئے جاتی ہیں۔ اور آپ کی وہ نمونہ ہیں۔ فیسرین کریم بلاشبہ کیلون۔ چھائیوں۔ بد نما داغوں۔ الرغما چہرہ اور جلد کی بیماریوں کے لئے آکر ہے۔ خوبصورت بناتی ہے۔ خوشبودار۔ قیمت ۱۰ شیشی ایک روپیہ محصولاً اک بدمہ خریدار ہر جگہ بکتی ہے۔ اپنے شہر کے جنرل مرچنٹس اور انگریزی دوافریشنل سے خریدیں۔

وی۔ پی۔ ملگوانے کا پتہ۔ فیسرین فارمی مکتسر پنجاب

# ہندستان اور مالک غیر کی خبریں

لندن ۶ جنوری بارو بیباک انگریزی قبضہ کی کچھ اور خبریں بھی آئی ہیں۔ اگرچہ اطلاع قلعہ منڈیاں اور مورچے یہاں بہت مضبوط تھے۔ مگر انگریزی فوجوں نے انہیں بالکل بھی کر دیا۔ اطلاع ایجنٹوں نے چار سال میں اسے مکمل کیا تھا۔ مگر انگریزی موائی جہازوں اور توپوں نے ان استحکامات کو تنگوں کی طرح اڑا دیا۔ انگریزی آئرشوں کی قابلیت کا ایک بڑا ثبوت یہ بھی ہے کہ ہماری فوجوں کو بہت کم نقصان پہنچا اطلاع ایسی بھی اس قبضہ کو تسلیم نہیں کرتے۔ آج روم ریڈیو نے کہا ہے۔ کہ اس مقام پر لڑائی سخت خونریز ہو رہی ہے۔ اور زور دگنا ہو گیا ہے۔ نیویارک ٹائمز نے لکھا ہے کہ بارو بیباک کی تخریب کا مطلب یہ ہے کہ اٹلی کو اب جنگ سے علیحدہ ہونا پڑے گا اور اس شکست کی وجہ سے اٹلی میں اندر لڑائی طور پر ضرور گڑ بڑ ہوگی۔ اسکندریہ اور سوئیز کو جو خطرہ تھا۔ وہ اب دور ہو گیا ہے۔ بارو بیباک اور سوئیز پر قبضہ کے ساتھ اگر برطانوی فوجیں بنفازدی پر بھی قبضہ کر لیں۔ تو جرمنی کے لئے اس علاقہ کی جنگ میں مداخلت کا کوئی امکان نہیں رہے گا۔

لندن ۶ جنوری۔ کل بھی جرمن موائی حملوں کا زیادہ زور نہ تھے۔ کئی جگہ آگ لگی۔ فوراً بجھا دیا گیا۔ عمارتوں کو بھی کچھ نقصان پہنچا۔ جانی نقصان بہت کم ہوا۔

لندن ۶ جنوری۔ برطانیہ میں ایک وار پروڈکشن ایکٹ کو کمیٹی بنا کر جاری ہے جس میں سمندری۔ موائی اور برسی فوجوں کے نمائندوں کے علاوہ لیبر کے نمائندے بھی ہوں گے۔ لیبر منسٹر اس کے چیرمین ہوں گے۔ باہر سے آنے والے مال ٹیکسٹوں کیلئے بھی ایک کمیٹی بنا کر جاری ہے۔

لندن ۶ جنوری۔ رومانیا کو دوسرے ملکوں سے بالکل الگ تھلک کر دیا گیا ہے۔ بیرونی ممالک سے ٹیلیفون کا سلسلہ منقطع ہے۔ باہر سے آنے والی گاڑیوں کو سرحد پر روک لیا جاتا ہے۔ اور دوسرے ملکوں کو گاڑیاں روک دی گئی ہیں۔ اس کی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے۔ کہ رومانوی نازیوں کے خلاف مظاہرے کر رہے ہیں۔

سوویت گورنمنٹ نے بلغاریہ اور لوگوں کو سلاویہ سے اپنے سفراء کو ضروری مشوروں کے لئے بلا رہا ہے۔

واشنگٹن ۶ جنوری۔ مسٹر روز ویلیٹ آج امریکن کانگریس کے سامنے تقریر کریں گے جو زیادہ تر دفاع ملکی اور خارجہ پالیسی کے متعلق ہوگی۔

دہلی ۶ جنوری۔ نیشنل ایسوسی اٹن ایک موائی جہاز لاہور سے کراچی جاتا ہوا یہاں گر پڑا۔ ہوا باز ایم۔ ایچ خاں کے علاوہ ہوم ڈپارٹمنٹ کے جانٹا سیکرٹری اور کرنل واکر ہلاک ہو گئے۔ کرنل واکر موائی حملوں سے بچاؤ کے انتظامات کے سلسلہ میں سپیشل ڈیپوٹی پر تھے۔ جہاز بالکل ٹھیک لاہور سے روانہ ہوا۔ دہلی موائی اڈے کے قریب پہنچ کر ہوا باز نے معلوم نہیں کیوں جہاز کو موائی چکر دینے شروع کئے جس سے وہ گر گیا۔

لندن ۶ جنوری۔ قاہرہ سے سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے۔ کہ ہمارے ہراول دسنے طریقہ دق کے علاقہ میں پہنچ گئے ہیں۔ یہ علاقہ بارو بیباک سے ۶۰ میل دور مغرب میں ہے۔ بارو بیباک کی لڑائی میں ۴۰ ہزار سے زائد اطالوی سپاہی ہلکے جا چکے ہیں۔ جب سے اس لڑائی کا آغاز ہوا ہے۔ اس وقت سے لے کر اب تک ۶۰ ہزار سے بھی اوپر اطلاع کی گئی ہے۔ اور کڑوں روپیہ کا سامان جنگ انگریزی فوجوں کے ہاتھ آیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اٹلی کے فوجی دستوں میں پانچ اور جرنل کم ہو گئے ہیں۔ بارو بیباک کی لڑائی میں آسٹریا کی فوج کے جو آدمی مارے گئے وہ پانچ سو تالیس ہیں۔

لندن ۶ جنوری۔ آج اٹلی کے ایک اعلان میں بتایا گیا۔ کہ انگریزی جہازوں نے سمالی لینڈ کے کنارے پر گولے برسائے اس اعلان میں بارو بیباک کے متعلق چھپتے ہوئے صرف اتنا کہا گیا ہے کہ ہمارے سپاہی وہاں انگریزی فوجوں کا ڈٹ کر مقابلہ کر رہے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے مورچے کا ایک اور قلعہ ان کے ہاتھ سے

نکل گیا۔ بارو بیباک کے فتح ہو جانے کی خبر سے اس لئے نہیں بتائے۔ کہ اٹلی والوں کو اس سے سخت حد تک ہونچے گا۔

لندن ۶ جنوری۔ کل روم میں تقریر کرتے ہوئے ایک مشہور اطالوی افسر نے کہا کہ بارو بیباک کی لڑائی خطرے کی گھنٹی ہے جو اس گھنٹی کو کان رکھ کر نہیں سنے گا۔ وہ زیادہ ہو جائے گا۔ اس لڑائی سے اٹلی کے لڑائی کی آنکھیں کھل جانی چاہئیں۔ مگر اس کے ساتھ ہی اس نے بارو بیباک کی فوجی اہمیت کو چھپانے کی کوشش کی۔ اور کہا کہ وہاں صرف مخدوڑی سی کھانیاں ہیں۔ حالانکہ مخدوڑے ہی ان دن ہوئے۔ روم ریڈیو سے اعلان کیا گیا تھا کہ بارو بیباک کو کچھ لیبیا اور یسوی اٹم کا بچاؤ ہے۔

لندن ۶ جنوری۔ برطانیہ کے اخبارات بارو بیباک کی فتح پر بڑی خوشی کا اظہار کر رہے ہیں۔ اور لکھ رہے ہیں کہ اس کا بائیں سے اور بہت سی فتوحات کے رستے کھل گئے ہیں۔ اخبار نیویارک ٹائمز لکھتا ہے۔ کہ بارو بیباک کی فتح اٹلی کی عزت پر بہت بڑا حملہ ہے۔ ماسکو کے اخبار "باشویک" نے لکھا ہے۔ کہ اس فتح کا جنگ پر بہت بڑا اثر پڑے گا۔

ایٹلی ۶ جنوری۔ اہالیانہ کے شمالی علاقہ میں اب برف پگھلنی شروع ہو گئی ہے اس لئے یونانی فوجوں نے پھر آگے بڑھنا شروع کر دیا ہے۔ انہوں نے دشمن کی جو کچھ پر منڈا انزیم برسا کر ان کا حال بہت تیرا کر دیا ہے۔

قاہرہ ۶ جنوری۔ سرسکندریہ حیات خان نے ابھی سوڈان کا دورہ ختم کیا ہے۔ انہوں نے ہندوستانی فوجوں کے نمائندوں سے بات چیت کی۔ اور پھر ایک بیان دیتے ہوئے کہا۔ کہ مجھے یہ دیکھ کر بہت خوشی ہوئی ہے۔ کہ سوڈان کی ہندوستانی فوج کی صحت بہت بھی ہے۔ اور اس کے حوصلے بہت بڑھے ہوئے ہیں۔

لوڈاپسٹ ۶ جنوری۔ جرمن فوجیں ہنگری میں سے گذر کر رومانیا پہنچ رہی ہیں۔ ان کی ترقی چھ ہزار کے قریب ہے۔

لندن ۶ جنوری۔ ہٹلر رومانیا میں اپنی فوجیں دھڑا دھڑا جمع کر رہا ہے۔ اس پر رائے زنی کرتے ہوئے نیویارک میں کہا جا رہا ہے۔ کہ ہٹلر وہاں فوجیں اس لئے جمع کر رہا ہے۔ تاکہ اگر توکی پر حملہ کرنا پڑے تو اسے بسربیا کے راستے درمیان میں کھٹکے گا۔

کلکتہ ۶ جنوری۔ آج تیسرے پہر کلکتہ میں کامرس نمبر اور کارخانہ داروں کے درمیان ایک کانفرنس ہوئی جس میں یہ تجویز پاس کی گئی۔ کہ سٹی دہلی میں ایک سکول کھولا جائے جس میں لوگوں کو موائی حملوں کے متعلق کامل واقفیت ہم پہنچائی جائے سکول کے اساتذہ ایسے لوگ ہوں جو انگریزوں کے تعلیم یافتہ اور موائی حملوں کے متعلق کافی تجربہ رکھتے ہوں۔

لندن ۶ جنوری۔ یوپی کی جلی کمیٹی نے موائی وراثت کو ۱۶ لاکھ روپیہ بھیجا تھا جس سے شکاری جہازوں کا ایک دستہ خرید لیا گیا۔ اس دستہ کے جہازوں کے نام یوپی کے اضلاع کے نام پر رکھے گئے۔ مثلاً شہر۔ علی گڑھ۔ کانپور۔ کھننہ۔ گونڈہ۔ اور صبر پانچ وغیرہ رکھے گئے ہیں۔

کرنال ۶ جنوری۔ کرنال کے ۲۸ جاگیرداروں نے فیصلہ کیا ہے کہ جب تک لڑائی جاری رہے گی۔ وہ اپنی آمد کا دسواں حصہ گورنمنٹ کو دیتے رہیں گے۔

لندن ۶ جنوری۔ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ بلغاریہ جرمن کی دھمکیوں میں آجائے گا۔ اور وہ جرمن فوجوں کو اپنے علاقہ میں سے گذرنے کی اجازت دے دیگا۔ اگر ایسا ہی ہوا۔ تو توکی کے مقابلہ کے لئے میدان میں نکل آئے گا۔

لندن ۶ جنوری۔ انگریزی موائی جہاز آج پھر بریٹ کی بندرگاہ پر جا دھکے اور انہوں نے بندرگاہ کی گودوں میں ٹیکر لیا اور مال گروہوں پر شدید حملے کئے۔ ایک جرمن موائی جہاز کو بھی مارا گیا۔ اس کے بعد سب جہاز سلامتی کے ساتھ اپنے اڈوں پر واپس آ گئے۔

لندن ۶ جنوری۔ انگریزوں کا ایک اخبار برطانیہ کی دستخطی پر انگریز خیالات کرنے ہوئے لکھتا ہے کہ ہم چاہتے ہیں ہمارے آزادی اور ہماری جمہوریت کی آزادی کو کوئی آج نہ آئے۔ اس بارہ میں برطانیہ کی طاقت کی گارنٹی رکھتی ہے۔ اسکا جواب انگریزوں نے

یوپی کے اضلاع کے نام پر رکھے گئے۔ مثلاً شہر۔ علی گڑھ۔ کانپور۔ کھننہ۔ گونڈہ۔ اور صبر پانچ وغیرہ رکھے گئے ہیں۔